

### 三、组织“杨纪琬奖学金”评奖工作

2003年是首次评奖,评奖范围确定为2002至2003年度的硕士和博士学位论文,奖学金分为“优秀学位论文奖”和“指导教师奖”。学会组织学术界专家,对参评论文进行认真审议,共评选出获奖博士论文6篇、硕士论文5篇、指导教师奖4人。并同财政部会计司成功地举办了“2003年杨纪琬奖学金颁奖仪式”,令会计界瞩目,产生了良好的社会影响。

### 四、完成2003年会计学优秀论文评选

为了总结2003年度的会计理论研究成果,鼓励和调动广大财会人员从事会计理论研究的积极性,促使会计理论研究更好地为会计改革和经济建设服务,中国会计学会认真组织了2003年度会计学优秀论文评选活动,选出了荣誉奖6篇、一等奖5篇、二等奖10篇、三等奖20篇。并编辑出版了《2003年度会计学优秀论文选》。

### 五、建立中国会计学会学术研究网站

于2003年10月18日开通了会计学会门户网站www.asc.net.cn(中国会计学术研究网),围绕“开展会计学术研究,服务会计改革开放事业”这一中心工作,为推动和繁荣我国会计学术研究,为中国会计改革和发展提供学术交流平台。

### 六、继续开展对分支机构的复查登记

学会对分支机构复查登记工作开始于2002年。2003年,学会秘书处通过对各分支机构财务、内部管理和开展活动的进一步摸底以及根据各分支机构的申请和提交自查材料的情况,提出了对分支机构重新登记的具体管理办法,同时对分支机构进行了年度检查和登记工作,并将复查登记资料上报财政部及民政部。

### 七、吸纳第二批个人会员

根据中国会计学会第六届会员代表大会批准的个人会员发展标准,学会组织专家对申请者的申报材料认真地进行了资格审查,对符合条件的人员,吸纳为中国会计学会第二批个人会员。

### 八、编辑出版有关书籍

2003年6月编辑出版《中国会计理论研究丛书——会计监管专题(2002)》一书。择优收录了中国会计学会第六次全国会员代表大会暨理论研讨会“会计监管问题研究”论文。

### 九、组织知识竞赛活动

与财政部会计司、中国财经报社共同组织开展“全国会计职业道德百题知识竞赛”活动竞赛试题在《会计研究》上刊登后,全国广大会计人员踊跃参与,收回有效试卷66万份。此次活动,对进一步深入开展全国会计职业道德宣传教育,在全社会树立诚实守信的会计新风尚起到了推动作用。

### 十、开展课题研究

协同财政部会计司组织开展《内部会计控制规范》的课

题研究。在2002年《内部会计控制规范》研究基础上,学会积极协助会计司工作,并为会计司制定《内部会计控制规范》提供理论支持。作为财政部重点会计科研课题立项的内部会计控制具体规范,2003年在担保、成本费用、对外投资、预算等项目研究已取得阶段性成果,《内部会计控制规范——采购与付款(试行)》、《内部会计控制规范——销售与收款(试行)》、《内部会计控制规范——工程项目(试行)》课题研究已经完成,由财政部颁布试行。

(中国会计学会供稿,喻 灵执笔)

## 全国预算会计研究会

### 一、组织完成两个专题研究

(一)对财政困难县如何脱困问题提出了对策。全国预算会计研究会(以下简称研究会)根据财政部预算司2003年的工作计划,对《财政困难县如何脱困》课题进行了重点研究。课题组成员分别对辽宁、江苏、山东、河北、陕西、新疆、北京等7省(区、市)的部分县进行了调查,提出对策建议,完成了《财政困难县如何脱困的调查报告》,并送财政部预算司参考。

(二)对如何修改预算会计制度问题提出了具体建议。在充分调研论证基础上,写出《修改预算会计制度的建议》,报送财政部国库司、预算司、会计司决策参考。同时,还对实行国库集中收付制度后有关预算会计方面若干问题进行了研究,写出了研究报告。

### 二、各地研究会科研工作成效显著

2003年,各地研究会的科研活动形式多样,丰富多彩,成效显著。华东、华北、中南地区分别召开了理论研讨会。各地的科研活动,进一步得到普及。

2003年华东片会提交的论文有8篇,华北片会上有24篇,中南片会上有11篇。通过交流、研讨,各地对有关财政预算管理改革中的焦点、难点问题,向上级有关部门提出了积极的建议。

2003年,各地研究会还自选了一些题目,组织本地区的力量,广泛地开展了科研活动。北京、河北、广东、内蒙、陕西、湖北、湖南、江苏、山东、上海、浙江等省(市、区)推出了一批新的科研成果。北京、内蒙古、陕西、上海等地还在当地社科联组织的评选活动中获奖。

### 三、进一步发挥刊物的宣传、桥梁、交流作用

2003年,全国预算会计研究会主办的《预算管理会计》月刊,突出了财政政策的解释工作,突出了财政预算制度改革中热点、焦点、难点问题的研讨,突出了各地工作经验的交流,保持了预算会计的特色。在编辑内容上,增设了贯彻十六大精神、各种业务讲座、西部大开发、金财工程等新栏目。在封面设计、版面美化、出版时间、编辑质量等方面,也都有许多改进。

(全国预算会计研究会供稿,赵伯坤执笔)